

Передплата

за «РУСЛАНА» виносить:

в Австрії:

за пів рік 20 кор
за пів року 10 кор
за четверть року 5 кор
за місяць 1 70 кор

За границею

за пів рік 16 рублів
або 36 франків
за пів року 8 рублів
або 18 франків

Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очі і душу ми вирвеш: а не возьмеш мидости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5½ год. пополудня.

Редакція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хорунщини). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженя. — Рекламациі неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Пяте австрійське загальне віче католицке у Відні.

(X) Після триндневих нарад закінчило ся пізнім вечером у вівторок пяте австрійське загальне віче католицке у Відні. Незвичайно численна участь кількох тисячок членів, почавши від найвисших достойників католицкої Церкви всіх обрядів і духовенства, многих достойників державних і автономічних, послів соймових і державної ради з різних країв, учених, письменників, професорів і учителів, промисловців, купців, селян і робітників — була величавою маніфестацією могутности католицкої ідеї в столиці монархії, котра так ще недавно носила пято жидівського лібералізму.

Одначе се віче не було лише маніфестацією, бо на ній ішла справдешня органічна робота, відбували ся наради про найжизненніші справи церковні, духовні, шкільні, промислові, торгові, аграрні, робітничі і т. п. Побіч головних віч торжественних відбували ся в тих днях також численні зібраня побічні і треба зазначити, що не лише ті торжественні віча з великою бідою могли помістити ся у величезній Софійській салі, але також побічні засіданя, котрі мали до розпорядимости инші великі салі, були над всяке сподіванє переповнені. Згадати тут годить ся, що окрім учасників з різних країв і народів австрійських, були також численні члени з усіх сторін Німеччини, з Швайцарії а навіть з Італії.

До такої громадної участі і незвичайного зацікавленя причинив ся добір найжизненніших питань, поставлених на дневнім порядку. Так на першій зібраню промовляв радник двору проф. Вільман: про соціальні задачі учительства, а пос. Барвіньський: про обовідільне пособлюванє родини і школи у вихованю; на другім зібраню пос. Шойсволь і фарбар Прайс: про обезпеченє на случай старости, немочи, пригод, і про обезпеченє вдів і сиріт. На третім зібраню промовляв о. Кольб: про дневник арство, на четвертім пос. Лозер про ремесла, Бос про купецку організацію а о. Штадлер про кольпортажу.

На першій торжественній вічу промовляв кн. Ліхтенштайн про віру і науку а радний Кунчак про робітничє питанє на християнській основі. На пятім звичайнім зібраню промовляв пос. Гагенгофер про аграрне питанє а о. Клімш про недостачу духовенства, на шестім той сам референт про охорону молодіжи. На другім торжественнім вічу промовляв архієпископ Теодорович про плеканє християнського духа, а о. Бойсль про головні задачі католицкої акції в сучасности.

Окрім тих звичайних шести зібрань і двох торжественних віч відбуло ся 16 публичних зібрань, з котрих згадаємо про збори Шкільного Товариства,

збори Товариства св. Рафаїла для охорони емігрантів, Товариства Єрусалимских путників, на котрім почесним президентом був Є. Е. Митрополит Шептицький, Товариства тверезости і ин.

Вже з того можна впевнити ся, як важні справи обговорювано на тих зборах, як цікава була над ними нарада і як важні запали опісля ухвали. На тім однакже не конєць, бо вибрані на всяких зібранях організаційні комітети мають ті ухвали впровадити в житє, отже робота, котрій на тих зібранях вказано лише напрями і способи, має бути тепер переведена.

Се віче було вельми поучаюче з різних зглядів і можна жалувати, що участь Русинів в ній була так слаба, що Русини не хотять зрозуміти слів Шевченкового Послания: і чужому научайтєсь, що не хотять зрозуміти великої досягlosti народної приповідки: не тільки сьвіта, що в вікні! А як раз, коли Русини хотять подвинути нарід до висшого культурного розвитку на різних полях розвитку, то повинні научити ся, як то роблять люди, як заходять ся коло таких справ народи, котрі вже станули на високім ступні розвитку, котрі мають великий досвід, як повинно ся вести органічну роботу. У нас на жаль мало є зрозуміня сих справ і наші проводирі самі побивають ся як ті нетлі на всі боки, шукаючи сьвітла, та не вмють часто найти дороги, котрою би нарід треба повести.

Тимто, о скільки тісні рами нашого дневника на се дозволять, хочемо поділити ся з нашими земляками бодай важнішими поміченнями зібраними з нагоди сего віча, щоби і в нашій органічній роботі можна сими покористувати ся для добра руского народу.

А на останку не можемо обминути ще одной прояви, наколи можна так висловити ся, церковно-політичної. На зборах Товариства Єрусалимских путників повитав зібраних Є. Е. Митрополит Шептицький, яко почесний президент, довшою промовою, виголошеною з великим одушевленєм. Вказавши з радостию на поступ ідеї паломництва до св. Землі, зазначив бесідник, що паломництво є могутною понукою релігійного житя. Але згадка про Єрусалим, сказав дальше ВПр. Митрополит, наводить нас на гадку, котра вкладає на нас обовязок молитви. Сьвяти місця находять ся в руках невірних, а се є сумним наслідком розділу Східної Церкви від Західної. Тимто повинні ми молити ся о зєднанє Церков.

Від коли в Росії видано толеранційний указ, стала та ідея можливою, а достойною задачею Єрусалимского товариства є також причинити ся молитвами до Унії Східної Церкви.

Независимо від сего висловив сю гадку на суботнім привітнім вечері католицкого віча (на котрім промовляли бесідники різних народностей, кождий у своїм ріднім а відтак то само у німецькім язичі), пос. Барвіньський, як ми вже звіщали минушого четверга, покликуючи ся на

памятне виреченє: O mei Rutheni, per vos Orientem convertendum spero.

Промову Є. Е. Митрополита повитали зібрані грімкими, одушевленими оплесками-

Задачі рускої інтелігенції на Україні.

Розвідка Володимира Гр. Барвіньського.

(Дальше).

IV.

Отже оглянувшись назад у нашу історичну минушість, догляділись ми тої „історичної причини“ нашої народної недолі, нашої слабости в обороні і розвою питомої народности, а щораз завзятійшої нашірливости наших ворогів. Ми пізнали, яку страту понесла і поносить наша народність через відчуженє своєї найвисшої верстви — рускої шляхти і руского дворянства — і яка шкода виходить з тої пропасті, що розділює собою складові части того самого національного організму. Українське дворянство і вся інтелігенція наша двигає на собі тягар тих „тяжких діл ділів наших“, котрих, щоб забути, Шевченко був готов віддати половину свого найкрасшого віку. Наша інтелігенція пізнає сей свій блуд перед лицем свого рідного народа — она, здає ся, готова направити свій блуд, свою вину перед народом. Сего бодай треба бажати, коли бажаємо лучшою долі для нашого народа і коли руска інтелігенція має бути справді інтелігенцією і інтелектуальним провідником свого народа, а не клясою упривілейованих пасожитів.

Якою дорогою може се статись? М. Костомарів звертає увагу на потребу розвою рускої літератури. „Є дві дороги — говорить М. Костомарів — котрими може она виказати свою діяльність. Перша дорога — 1) знакомити інтелігентну суспільність так через чисто наукові як і через артистично-наукові твори з народним житєм у всіх его проявах. Друга дорога — 2) підносити умственный виднокруг самого народа, подаючи єму в приступній для него формі загальнолюдське знанє. Ми уважали би дуже важним ділом в теперішню пору — виданє доброго руского словаря¹⁾ і грамматики²⁾, щоби дати язикови тревалу означеність і тверду підставу, і популярно зложене поясненє відомостей о вірі, селіськім господарстві і законах, під котрими живе нарід. Відтак покажуть обстанови, що треба буде дальше писати“. Хоч М. Костомарів дальше і говорить, що „вповні поділяє бажанє, видіти руский язик розвитим до такого степеня, щоби сим язиком без натяганя можна передавати всі скарби культурного язика“ і навіть заохочує стремити до сеї цілі *festina lente* — однакже все таки головну вагу кладе на розвій популярної літератури і на знакомленє інтелігентної суспільности з народним житєм.

Про задачі літературної праці поговоримо ще пізнійше і там покажемо, чи можна нам без великої шкоди для нашої народности поперестати на тих найблизших цілях, які зазначив М. Костомарів нашій літературній праці. Ми поглянемо тепер тільки на те становище, яке назначує М. Костомарів рускій, а імено українській інтелігенції. Сконстатувавши, що значна часть сеї інтелігенції (імеано дворянство) відчужилась від свого народа, що одні сполячили ся, другі зрусифікувались, треті заімчились, а че-

